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Если бы я была мэром города Бердска
Кипящий и бурлящий, но может быть тихим и уютным. Светлый и современный, дышащий новыми идеями и тенденциями, имеющий свои мечты и надежды. Солнечный и никогда не унывающий. Всё это про мой родной, до боли знакомый сердцу город Бердск. Мне кажется, что он создан для реализации самых заветных желаний… Такой старый и такой вечно молодой Бердск! Конечно, хочется связать свою жизнь с малой Родиной, а не искать будущего в других краях, таких неизвестных и чужих. Но для того чтобы мой город процветал и сохранял свою оригинальность, нужно трудиться во благо ему, разрабатывать новые концепции, стремиться улучшить условия жизни граждан, сделать всё возможное, чтобы сохранить гармонию и не потерять ту самую первозданность, которой мы гордимся. Но от кого же зависит развитие нашего города? Кто же следит за порядком в нём? Конечно, те люди, которые здесь не просто живут, – это представители власти, депутаты местного самоуправления и, конечно, глава города.
В Бердске очень много молодёжи, и каждый задумывается: «Кем стать в будущем? Какую выбрать сферу деятельности? Какую пользу принести в этот мир?» Размышляя о своей судьбе и о будущем родного города, я приняла смелое решение – стать главой города Бердска! Это решение пришло неспроста, ведь должность эта мне достаточно интересна. Осознаю, что эта сфера деятельности сложна и требует колоссальной ответственности за собственные поступки и сказанные слова. Нужна предвыборная программа, которая устраивала бы каждого жителя. Ведь мэр – лицо, избранное гражданами в органы власти. Как решить насущные проблемы людей, помочь конкретному человеку, в ежедневной суете не забыть, что не бывает второстепенных дел и обращений? Вот об этом мне нужно будет помнить постоянно, потому что местное самоуправление является одной из основ конституционного строя Российской Федерации, но не входит в систему органов государственной власти. Считаю безнравственным использовать свои полномочия для удовлетворения личных интересов. В моём представлении глава – это человек честный, понимающий поставленные перед ним цели, умный, образованный, ответственный, который всегда держит данное слово. Он вместе с депутатами принимает решения по вопросам опеки и попечительства, имеет право распоряжаться муниципальным имуществом, курировать вопросы спортивной жизни округа и досуга населения. Именно такое сочетание обязанностей и материальных средств может привлекать и недобросовестных людей, попросту говоря, взяточников, которые за подкуп предоставят, к примеру, помещение для какой-либо спортивной секции или культурно-досугового центра. Не хотелось бы, чтобы такие люди оказались у власти.

Именно местное самоуправление должно следить за развитием муниципального образования и нести ответственность за исполнение поручений, влиять, например, на то, чтобы во дворе жилого дома организовали детскую спортивную площадку и работы были действительно проведены, чтобы площадка была качественная и не калечила детей и, главное, чтобы работы были завершены в срок. Думаю, мои избиратели могут поставить вопрос об освещении города, о дорогах. К сожалению, ещё есть улицы, где к домам в ненастную погоду скорая помощь не может подъехать.
Поле деятельности власти огромно, но и велика ответственность перед избирателями, перед своей совестью. Я бы поставила вопрос о строительстве домов для тех, кто попал в трудную жизненную ситуацию. Страшно видеть, когда жена и дети прячутся от пьяного «главы» семьи, терпят молча побои, потому что некуда идти. Показателем человечности, нравственности является и отношение к животным. Они очень нуждаются в приютах. Мне больно смотреть на брошенных в мороз кошек и собак, а ведь «мы в ответе за тех, кого приручили».

Ярким примером образцового руководителя для меня является наш глава города Е.А. Шестернин. Стоит признать, что Евгений Анатольевич, в отличие от некоторых политиков федерального уровня, осторожен с громкими заявлениями и популистскими обещаниями. Всё, что касается планов, связанных с городским хозяйством, он, в основном, сделал. То, что обещал, когда баллотировался в мэры города, выполнил. Например, урегулировал коммунальные концессии, устранил проблемы в системе ЖКХ, ввёл новый городской маршрут (автобус № 9), помог сделать трассу лыжной базы «Метелица» более комфортной для горожан. Наш мэр находится в постоянном диалоге с народом, что немаловажно для настоящего главы города.

Кто-то скажет: «И для чего же надо быть руководителем местного самоуправления? Ведь не депутат Государственной Думы! Чести мало, а забот хватает». Но меня интересует политика. Мне не нужны привилегии. Хотя я знаю, что, обладая депутатской неприкосновенностью, человек привлекается к ответственности в особом порядке. Выборное лицо не может подвергаться уголовно-процессуальным и административным мерам по общему правилу вместе с гражданами. Но разве об этом думает настоящий мэр? Нет, не об этом он думает. Он заботится о тех, кто ему доверяет, делает их жизнь более комфортной и благоприятной.

Хочу, чтобы и через десятки лет я могла гордиться своим родным городом, а обо мне все вспоминали по-доброму.

Романова Аделина Константиновна
