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ЗАЧЕМ НУЖНА МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ В МОЕМ ГОРОДЕ
         Я живу в городе Бердске Новосибирской области с момента своего рождения. В моем городе присутствуют органы местной власти, как и в большинстве других населенных пунктов. Однако любая власть в современном обществе не должна существовать просто так, имея лишь средства, не оправданные ничем, то есть не имеющие целей. Так зачем же нужна такая местная власть и что  она из себя представляет?
Для начала  хотелось бы отметить, что местная власть и государственная власть на местах – это не одно и то же, хотя эти понятия часто путают, в то время как местная власть и местное самоуправление обозначают одну и ту же форму политической власти. Органы государственной власти на местах занимаются теми делами, которые представляют интересы государства в целом (оборона и безопасность, внутренняя и внешняя политика, экономические отношения, судоустройство, и т.п.), а местное самоуправление занимается защитой и реализацией общих интересов непосредственно населения (общее образование, здравоохранение, благоустройство территории, коммунальное хозяйство и т.п.). Местное самоуправление возможно лишь тогда, когда строго определена часть общественных дел, которыми оно занимается. Для реализации полномочий по этим предметам ведения местная власть должна иметь собственные ресурсы в виде самостоятельного бюджета и муниципальной собственности.
         Приближаясь к сути вопроса, следует выяснить изначальную, этимологическую необходимость местной власти в общих чертах, то есть зачем нужно местное самоуправление в любом городе, районе или населенном пункте. Существует два основных взаимосвязанных между собой направления осуществления полномочий местной власти. Говоря простым языком, первое – это сам город, второе – его жители. Конкретизируем первое направление. Итак, в первую очередь, местная власть нужна для того, чтобы сохранять и продолжать культурное и историческое наследие города, поддерживать и возрождать его традиции. Также, к первому направлению относится развитие города с экономико-политической точки зрения, улучшение инфраструктуры и связей с областным и федеральным центрами.  Второе направление касается воспитания молодежи согласно определенным нормам (сюда входит классическое общее образование, контролируемое в общих чертах государством, дополнительные учебные заведения различного характера и направленности, воспитание моральных качеств, передача культурных и исторических ценностей, и т.п.) и защита граждан, главным образом их прав, от возможных нарушений последних государством. Примером в данном случае может являться ситуация, связанная с бердским химическим заводом. Он был построен в ходе политики государства в середине 50х годов и выпустил первую партию готовой продукции в 1964 г. Работа этого предприятия причиняет вред здоровью живущих рядом людей (онкология, заболевания дыхательных путей, др.), иногда в воздухе       чувствуется характерный запах химикатов. Существующие на заводе очистные сооружения не справляются с фильтрацией  выбросов. И мы дышим отходами этого  производства. Таким образом, работа данного предприятия выгодна кому угодно, кроме населения. В таком случае, защита интересов последнего и становится задачей местной власти. 
     Вышеперечисленные задачи местного самоуправления касаются в том числе и города Бердска.  Но эти основные положения исполняются местной властью неодинаково, основной причиной этому служит неосведомленность властей касательно интересов и состава населения. 
      Говоря о культуре и развитии города, местная власть  Бердска проводит достаточно масштабные мероприятия и программы, всесторонне поддерживая и развивая наследие, оставленное потомкам благодаря богатой трехсотлетней истории города. Доказательством этому служит множество примеров: многочисленные памятники и мемориальные доски по всему городу (что особенно важно – в местах скопления молодежи, например, памятник Зое Космодемьянской на территории МБОУ СОШ № 11 или мемориальные доски, посвященные героям Российской Федерации-выпускникам МБОУ СОШ № 8,  в которой я учусь), различные фестивали и ярмарки с приглашением гостей из других регионов, открытые уроки и чтения, концерты и просто насыщенные программы городских праздников. Но, по моему мнению, местной власти города Бердска необходимо обращать больше внимания на молодежь. Говорить о важности молодежной политики в настоящее время нет необходимости, так как это давно стало очевидным. Это связано в основном с активным омоложением населения (население города в 2015 году составило примерно 102,6 тысячи, а плотность - 1475 чел./км². В последнее время в Бердске наблюдается рост рождаемости при одновременном падении смертности, соответственно, 13,6/1000 на 12,4/1000.), т. е. процентное содержание молодежи среди всех граждан значительно возросло и продолжает увеличиваться, а это значит, что не обращать внимание на мнение молодого поколения не только глупо и бессмысленно, но и попросту невозможно. 
         Решая вопрос, зачем нужна местная власть в моем городе, нельзя не сказать о ее целях и направлениях, потому что они и есть искомый ответ на поставленный вопрос. На мой взгляд, основным направлением ведения дел в наше время должна быть молодежная политика, тема, не теряющая свою популярность в связи с тем, что молодежь, с одной стороны, является позитивным фактором всех перемен в обществе, а с другой – фактором социальной нестабильности; молодое поколение – двигатель прогресса, генератор новых идей и их воплощений. Именно через правильное ведение молодежной политики (кстати, это касается и государственной власти тоже) лучше всего закладывается фундамент для желанного взаимопонимания власти и народа, которое, в свою очередь, при правильных дальнейших действиях власти приводит в перспективе к процветанию всех сфер жизни общества. Соответственно, строительство этого своеобразного фундамента может быть поставлено как одна из основных целей существования местной власти как таковой. 
        Пути достижения этой цели могут быть разные, но все они тесно взаимосвязаны между собой. Перейдем от общего к частному и разберем эту проблему более конкретно. Во-первых, задача местной власти состоит в том, чтобы прислушиваться к «голосу молодежи», который с каждым годом становится все громче и активнее, особенно в политической сфере. Во-вторых, идеи молодежи необходимо реализовывать, иначе создается впечатление того, что власть лишь делает вид, что уделяет должное внимание молодежной политике, а на деле же она просто игнорирует эту категорию населения и блокирует какие-либо попытки исправить ситуацию. Разумеется, реализация относится не абсолютно ко всем идеям и предложениям, а лишь к тем, которые действительно могут что-то изменить в лучшую сторону без пагубных последствий в других областях.  И, наконец, из двух пунктов выше следует то, что местная власть должна всячески привлекать молодое поколение к управлению городом (это может быть осуществлено с помощью какого-то представительного выборного органа, например, совета старшеклассников и студентов или молодежного парламента).
        Подводя итоги, хочется сказать о том, что цели и задачи местной власти, объясняющие ее необходимость и освещенные в тексте ранее, создают верное представление о ситуации в моем городе. Вот только далее невольно возникает еще один вопрос: будут ли выбранные депутаты преследовать эти самые цели и преследуют ли они их сейчас? Остается лишь пожелать  исполнения и претворения  новых идей в жизнь. И все же в ходе данной работы мы выяснили, что необходимость местной власти в моем городе, как и в других регионах,  неоспорима, и все, сказанное ранее, тому доказательство. 
