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Консультация для воспитателей

Тема: «Роль игровой деятельности в формировании социально – личностной готовности детей к школе»

                                                         О.В. Ефремова  учитель – дефектолог

                                                         высшей квалификационной категории                               
Во ФГОС ДО прописано, что деятельность детей в детском саду, регламен​тированная по типу учебной, не соответствует возрастным и пси​хическим особенностям ребенка дошкольного возраста. Психоло​гически оправданным является использование различных видов детской деятельности. Для детей старшего дошкольного возраста таковыми являются:

· игровая, включая сюжетно-ролевую игру как ведущую дея​тельность детей дошкольного возраста, а также игру с пра​вилами и другие виды игры;

· коммуникативная (общение и взаимодействие с взрослыми и сверстниками);

· познавательно-исследовательская (исследование объектов окружающего мира и экспериментирование с ними);

· восприятие художественной литературы и фольклора;

· самообслуживание и элементарный бытовой труд (в поме​щении и на улице);

· конструирование из разного материала, включая конструк​торы, модули, бумагу, природный и иной материал;

· изобразительная (рисование, лепка, аппликация);

· музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах);

· двигательная (овладение основными движениями и другие формы активности ребенка).

Во всех этих видах деятельности присутствует огромный потен​циал для формирования социально-личностной готовности к школе в целом и отдельных ее компонентов. Остановимся  на  игровой деятельности - как ве​дущей деятельности детей дошкольного возраста.
Игра в дошкольном детстве существует как особая деятельность и форма организации жизнедеятельности. Именно детская игра обеспечивает те условия и те особенности организации дошкольно​го воспитания, которые необходимы для становления и развития психики и личности ребенка. К сожалению, игра родителями чаще всего рассматривается как развлечение, то есть просто досуг, как избыточный элемент, как пустая трата времени, педагогами же, в основном, - как средство обучения. Но игра для ребенка - это все​гда спонтанное, непредсказуемое, активное пробование себя или предмета игры, это всегда какая-то загадка, импровизация, неожи​данность, сюрприз. Если даже эта игра по строго обозначенным правилам, все равно непонятно, кто выиграет, и интрига игры в том, чем все закончится, что будет дальше? Это отличает игру от любой другой деятельности. Такая деятельность очень важна потому, что дает возможность ребенку пробовать себя, проявлять инициативу, совершать выбор и, соответственно, нести за него ответственность.

Игра, в широком смысле слова, охватывает очень много дет​ских деятельностей и имеет позитивное влияние на становление самостоятельности,  инициативности и личности ребенка. Все дру​гие занятия не могут заменить того развивающего эффекта, кото​рый несет свободная, самостоятельная, инициативная игра. Когда же педагог постоянно ведет детей с одного занятия на другое, по​стоянно руководит, контролирует и дети ничего сами не выбира​ют, не придумывают самостоятельных занятий, они не чувствуют своей самостоятельности, активности, независимости. Это законо​мерно сдерживает становление личности, самосознания и внут​ренней позиции дошкольника.

Из всех составляющих социально-личностной готовности детей к школе наиболее востребованной  является наличие самоконтроля (произвольности) и сопря​женных с ним таких личностных качеств, как ответственность, умение доводить начатое до конца.
Ярким примером, доказывающим влияние игры на становление самоконтроля (произвольности), служит эксперимент, проведенный З.В. Мануйленко в 1948 году и затем повторенный Е.О. Смирновой с современными детьми в 2003 году.  В этой работе в качестве показателя произвольного поведения выступало время сохранения ребенком неподвижной позы. Способность детей длительно со​хранять заданную позу (не изменяя ее, и удерживая как можно дольше) сопоставлялась в двух ситуациях - в игре и вне игры. В одной из экспериментальных серий ребенок должен был удержи​вать определенную позу по заданию взрослого, выполняя его ин​струкцию «постоять неподвижно как можно дольше». В другой - ребенку предлагали сохранять ту же позу, выполняя роль часово​го, «охраняющего фабрику». Сопоставление времени сохранения позы в игре и вне игры (по инструкции взрослого) показало, что выполнение этого трудного для дошкольников задания значитель​но эффективнее происходило в игре. Оказалось, что от четырех к шести годам расхождение между результатами в этих двух ситуа​циях нарастает. Максимальной величины оно достигает у пятилет​них детей, когда время сохранения позы в игре более чем в три раза превышает тот же показатель в неигровой ситуации. К 6-7 годам, благодаря стремительному нарастанию неигровой произвольности, эти показатели сближаются, и время сохранения позы в игровой и неигровой ситуациях практически сравниваются, становятся внутренним достоянием ребенка. Благодаря этому произвольность превраща​ется в личностную способность, независимую от конкретной ситу​ации. Описанные эксперименты проводились в середине прошлого века, когда количество и качество игровой деятельности было зна​чительно выше, чем у сегодняшних дошкольников.

Желая посмотреть, сохранились ли эти закономерности в наши дни, когда количество детской игры в жизни ребенка значительно сократилось, уступив место «занятиям по подготовке к школе», был проведен эксперимент, воспроизводящий методику З.В. Мануйленко. Чтобы приблизить сюжет игры к современным услови​ям, детям предлагалась не роль часового, а роль «охранника, кото​рый оберегает банк от рэкетиров». Суть ролевых действий от этого не менялась, а содержание роли становилось более понятным. По​лученные данные современных дошкольников принципиально от​личались от результатов сверстников прошлого века. Первое - у современных дошкольников значительно ниже абсолютные по​казатели произвольного поведения. Даже в подготовительной группе современные дети не способны удерживать позу более трех мин, в то время как их сверстники прошлого поколения спокойно выдерживали позу неподвижности в среднем 12 мин. Эти различия явно свидетельствуют о снижении способности к самоконтролю и к управлению своим поведением.

Второе явное различие касается возрастной динамики произ​вольного поведения. Если по данным З.В. Мануйленко у детей от 4 до 7 лет способность к произвольному поведению резко нараста​ла (время сохранения позы увеличивалось почти в 20 раз), то у со​временных детей на протяжении того же возраста сдвиги весьма незначительные. Полученные данные свидетельствуют о том, что у современных дошкольников произвольность в игровой ситуации незначительно, но все же опережает тот же показатель вне игры.
Все это свидетельствует о том, что сюжетно-ролевая игра должны быть возвращена в жизнь дошкольника, поскольку по- прежнему остается ведущей деятельностью этого возраста и опре​деляет зону ближайшего развития самоконтроля (произвольности) как одного из главных новообразований дошкольного возраста и составляющей социально-личностной готовности ребенка к школе.

Рассмотрим потенциал различных типов игр в формировании компонентов социально-личностной готовности детей к школе.

Игры с правилами хороши тем, что в них четко предусмотрены требования к поведению детей. Ребенок вынужден подчиняться этим требованиям (то есть не нарушать правила), если он желает играть и не хочет разрушить игру.

Игра «Светофор»

Служит игровым тренингом таких качеств, как выдержка, со​средоточенность, самоконтроль, необходимых для становления произвольного поведения на этапе подготовки к школе.

Для участия в этой игре дети делятся на две команды с равным количеством участников и выстраиваются полукругом: одна слева, другая справа от педагога. В руках педагога светофор - два картон​ных кружка, одна сторона которых желтого цвета, вторая - либо красная, либо зеленая. Взрослый напоминает ребятам о том, как важ​но соблюдать правила движения на улице, переходить ее только в установленных местах, где имеется надпись «переход», сначала по​смотреть налево, потом направо, чтобы убедиться, что нет близко машин, а там, где установлен светофор, внимательно следить за ним. Педагог читает стихи С. Михалкова, давая возможность детям хором вставить необходимые слова во время коротких пауз:

Если свет зажегся красный,

Значит, двигаться... (опасно).
Свет зеленый говорит:

«Проходите, путь... (открыт)».
Желтый свет - предупрежденье - Жди сигнала для... (движенья).
Правила игры таковы: когда взрослый показывает зеленый сигнал светофора, все маршируют на месте, когда желтый - хло​пают в ладоши, а когда красный - стоят неподвижно. Тот, кто перепутает сигнал, делает шаг назад (выбывает из игры). Сигна​лы меняются неожиданно, через разные промежутки времени. Выигрывает команда, у которой к концу игры останется больше участников.

Игра «Капканы»

От всех участников игры потребуется смелость, выдержан​ность, инициативность, а также умение достойно переживать свое поражение. Играющие образуют круг и становятся в двух шагах друг от друга лицом к центру. Каждый 5-й или 7-й игрок (по усмотрению воспитателя и в зависимости от числа играющих) бе​рется за руки со своим соседом справа. Они поднимают руки вверх, образуя воротца - капканы, и поворачиваются так, чтобы воротца оказались над линией круга. По команде взрослого играющие пово​рачиваются направо и начинают бег по кругу. При этом они должны пробегать через все попадающиеся на пути капканы. По свистку (или по другому условному сигналу) капканы захлопываются (пары, держащиеся за руки, опускают их вниз) и игроки, оказавшиеся пой​манными (застрявшими в капканах), выходят на середину. Из них образуются новые пары, которые, взявшись за руки, также стано​вятся в разных местах круга, увеличивая число капканов. Игра про​должается до тех пор, пока непойманными останутся только три- четыре игрока. Они считаются победителями.

В играх-соревнованиях правила отличаются не только четко​стью, понятностью, но и открытостью: выполняет ребенок пра​вила игры или нарушает - это сразу же замечают другие игроки, что создает наилучшие условия для самостоятельного контроля за собственным поведением и одновременно за выполнением правил. Игры-соревнования оказываются наиболее трудным «ис​пытание» для импульсивных, нетерпеливых дошкольников. Особенно поначалу, когда только зарождающиеся выдержка и само​обладание легко вытесняются безудержным стремлением ребенка к выигрышу, желанием быть первым и лучшим. Постепенно не​терпеливость и импульсивность, проявляющиеся в установке вы​играть любой ценой, ослабевают. В основе этих позитивных из​менений, несомненно, лежат факторы осознания и усвоения пра​вил игры, а также приобретенные ребенком навыки выдержки и самообладания.

Настольная игра «Лото»

Это пример игры с правилами и одновременно игры- соревнования. Каждый играющий получает карточку с цифрами. Ведущий достает из мешочка фишки и сообщает обозначенное на ней число. Играющие проверяют свои карточки. У кого есть названная цифра, тот закрывает соответствующее поле фишкой. Выигрывает тот, кто первым закрыл всю карточку. Эта, на первый взгляд, элементарная игра чрезвычайно полезна для детей с им​пульсивным поведением. От ребенка одновременно требуется: быть внимательным и собранным, чтобы не пропустить у себя на карточке называемые цифры; быть сдержанным и не выражать бурно свои эмоции, если объявленная цифра у него есть; быть тер​пеливым и не указывать другим игрокам на имеющиеся у них или пропущенные ими цифры; быть выдержанным и не обижаться до слез в случае проигрыша и т.д.

На примере этой игры можно также показать универсальные способы усложнения игры с правилами:

· подключить к игре действия, требующие от детей боль​шей внимательности, наблюдательности (например, преж​де чем закрыть фишкой каждое число в верхнем ряду, те​перь необходимо подложить под фишку красный бумаж​ный квадратик или заполнять одновременно не одну, а две карточки);

· внести дополнительные запреты (два-три), и тем самым уси​лить элемент произвольности в игре (например, запретить переспрашивать ведущего какую цифру он назвал; при наличии у себя на карточке названной цифры не выкрики​вать «У меня! Мне!», а молча поднять руку);

· ввести в игру новые формы организации ее участников (например, штрафы-санкции за нарушение игровых правил);

• ввести в уже известные традиционные правила элементы творческой активности, то есть усложнить игру за счет со​знательного придумывания самими детьми новых правил.

Вместе с детьми, отличающимися импульсивным поведением, к играм с правилами целесообразно привлекать и их недисциплини​рованных сверстников. В заданных игрой обстоятельствах, под воздействием игровых правил, прежде свойственные детям недис​циплинированность, безответственность, эгоистичность постепен​но нивелируются и пробуждаются желаемые качества, такие как выдержка, организованность, ответственность.

Длительные совместные игры со сверстниками благоприят​но сказываются на детях с импульсивным поведением, потому что в групповой заинтересованной деятельности традиционно прису​щие им торопливость, необдуманность, поспешность, желание непременно добиться успеха со временем уступают место форми​рующимся представлениям о ценности коллективных достижений. Вхождение такого ребенка в роль на длительное время способ​ствует становлению его целеустремленности, а необходимость по​стоянно согласовывать свои действия с другими игроками помога​ет ему избавиться от излишней торопливости, суетливости, стать более сосредоточенным и внимательным. 

Коллективные дидактические игры. Как показывает практи​ка, сегодня многие дети, поступающие в школу, не владеют в достаточной степени навыками коллективного взаимодействия со сверстниками. Нередко можно видеть как конфликтность, неже​лание или неумение детей договориться между собой приводят к распаду совместных занятий и игр. Преодолеть эти искажающие личностное развитие ребенка недостатки и сдерживающие эф​фективную подготовку к школе возможно, если включить его в совместную дидактическую игру с другими детьми. Взаимодей​ствие со сверстниками в процессе игры ставит такого ребенка перед необходимостью выслушать и понять другого, выразить свое мнение, учесть пожелания партнеров и скоординировать с ними свои действия.

В ряде исследований показано, что сутью совместной деятель​ности в игре является ориентация ребенка не на объект деятельно​сти, а на координацию своих действий с другими играющими. Ви​дение в сверстнике равноправного партнера, с которым можно до​стигнуть взаимопонимания, а также отношение к себе как к рав​ному партнеру - вот то новое, что приобретает в коллективной дидактической игре ребенок.

От обычных дидактических игр, которые в работе со старшими дошкольниками чаще носят интеллектуально- развивающий харак​тер и ориентированы, прежде всего, на овладение ими конкретны​ми знаниями, предпосылками предметных учебных действий, кол​лективная дидактическая игра отличается тем, что в ней приори​тетной задачей все-таки является развитие у играющих навыков сотрудничества, эффективного взаимодействия на основе общих интеллектуальных замыслов и познавательных интересов.

Второе отличие состоит в том, что в коллективных дидактиче​ских играх элементы сотрудничества и ориентация на партнера являются не второстепенной, а основной целью игрового процесса.

Игра «Собери кораблик»

Дети играют парами (лучше, если в паре с конфликтным ребен​ком будет его уравновешенный или даже застенчивый сверстник). В качестве образца игрокам предлагается вырезанный из цветной бумаги кораблик. Каждому ребенку необходимо собрать такой же из выданного ему набора фрагментов - деталей кораблика. Наборы составлены таким образом, что, только обменявшись с партнером недостающими деталями, каждый участник игры сможет точно воспроизвести образец. Для усиления игровой мотивации можно предупредить детей, что эта игра с секретом, который они должны разгадать сами, и тогда у них все обязательно получится. А секрет основан на том, что без обращения к партнеру и установления де​ловых контактов с ним, игровое задание не может быть выполне​но. Поскольку в инструкции ничего не говорится о необходимости взаимодействии с партнером, дети постепенно путем проб и оши​бок приходят к пониманию того, что «мы должны с тобой поме​няться деталями и тогда у нас все получится».

Участвуя в серии подобных игр, прежде упрямые, эгоистичные или, наоборот, застенчивые дети постепенно осознают, что успеш​но решить игровую задачу, получить удовлетворение от игры можно только в бесконфликтном взаимодействии со сверстника​ми. Важно и то, что сложившаяся в игре атмосфера сотрудниче​ства, взаимопонимания становится личностно значимой для ре​бенка и в дальнейшей повседневной жизни.

Несмотря на увлеченность современных дошкольников компьютерными играми, народная игра по-прежнему нравится им, удо​влетворяет их интересы, отвечает на жизненные вопросы. Одно из главных преимуществ народной игры - захватывающее обаяние игровых персонажей. Еще одно преимущество народной игры заключается в том, что ей, как правило, предшествует зачин, «игровая прелюдия». Таким зачином может быть, например, «считалка». Она легко и непо​средственно вводит в игру, помогает распределению ролей и од​новременно является средством самоорганизации детей. Другой разновидностью зачина может быть «жеребьевка». Например, дети испытывают друг друга молчанием: кто дольше всех промолчит, тому и водить. Почетная роль ведущего достается самому выдер​жанному и терпеливому, а это становится хорошим стимулом для импульсивных детей.

Игра «Цепи кованые».

Игроки должны разделиться на две команды. Чтобы разбиться на команды, дети устраивают жеребьевку. Все становятся в круг и вытягивают вперед правую руку, сжатую в кулак. Тот ребенок, которого назначили считать, слегка стукает по каждому кулачку на каждое слово считалки:

Шла кукушка мимо сети,

А за нею - малы дети.

Все кричали «Ку-ку-мак»,

Разжимай один кулак!

Тот, на кого пришлось последнее слово считалки, разжимает кулак и становится игроком первой команды. Следующий ребенок, разжавший кулак по результатам считалки - игрок второй коман​ды. И так пока все дети не поделятся на две команды. Дальше начинается собственно игра. Игроки команд встают напротив друг друга (лицом к лицу) и берутся за руки, образуя цепь. Расстояние между командами 7-10 метров. Игроки первой команды кричат: «Цепи, цепи кованные, разбейте нас!» Игроки второй команды спрашивают «Кем из нас?» Первая команда называет игрока, кото​рый, разбежавшись, должен разбить цепь. Если названному игроку удается разбить цепь противника, он забирает в свою команду од​ного игрока по месту разрыва цепи. Если разорвать цепь не уда​лось, разбивающий игрок становится «звеном» противоположной команды. Команды меняются ролями. Игроки второй команды кричат: «Цепи, цепи кованные, разбейте нас!», и так далее. Проиг​рывает та команда, в которой остается один игрок.

Таким образом, в процессе игровой деятельности у детей формируются: мотивационная составляющая социально-личностной готовности, произвольность, самооценка и такие интегративные качества, как самостоятельность, инициативность, ответствен​ность, а также коммуникативная речь, свободное общение, как с детьми, так и с взрослыми, без которых невозможно ожидать без​болезненного перехода детей в новые условия и постепенного вхождения в учебную деятельность.
М. Э. Вайнер Социально – личностная готовность детей к школе в контексте требований ФГОС ДО, М., 2015г., с.56 -67.  Статья «Потенциал различных видов деятельности в формировании социально – личностной готовности детей к школе». 
