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    Предложно–падежные конструкции существительных - одна из самых распространённых в русском языке категорий. Усвоение их детьми происходит уже с 2, 5 лет, в этом возрасте ребёнок употребляет простые предлоги на, у, в, с , а с 4-ёх лет предлоги уже употребляются в разнообразных значениях. Пространственные предлоги – это предлоги на, в, под, над, от, к; предлоги-наречия: справа, слева, впереди, позади, между, около.

Наиболее усвоенными у детей являются формы именительного, винительного и родительного падежей имени существительного.

 Мы знаем, что у дети  неправильно употребляют предложно-падежные конструкции, например: под стола, в дому, из стакана, Мальчик играет машинку. Ребёнок может употребить предлог, правильный по смыслу, но при этом неправильно употребить падежную форму существительного, что является типичным признаком недоразвития речи. Нарушения построения предложно-падежных конструкций, таким образом, проявляется не только в пропусках, заменах предлогов, но и в искажении окончаний.

И даже 6-летние дети долго не усваивают предлоги, обозначающие пространственные отношения.

У детей с нарушениями зрения: слабовидением, амблиопией и косоглазием в силу особенностей зрительного анализатора имеются сбои в формировании зрительно-моторной координации, пространственных представлений. При работе с такими детьми нужно учитывать, что им трудно ориентироваться в пространстве, оценивать расстояние, взаиморасположение предметов в пространстве. Это объясняется тем, что нарушение бинокулярного зрения затрудняет восприятие перспективы, ухудшает восприятие глубины пространства, то есть имеются искажения воспринимаемого образа. Поэтому, при рассматривании картины, например, детям трудно понять такие понятия, как дальше – ближе, за, около, впереди, сзади и т. д.

Таким образом, у детей с дефектами и речи и зрения нарушается формирование предложно-падежных конструкций, обозначающих пространственные отношения и имеются предпосылки к возникновению оптической и аграмматической дисграфии.

При обследовании, в первую очередь, необходимо выяснить понимание детьми  данных грамматических категорий. Обычно вызывает трудности у детей понимание таких предлогов, как: за, перед, около, а также происходит смешение предлогов на и над; под и в.

Во время исследования импрессивной речи используются такие задания, как например:

Задание № 1.

Цель: Установить понимает ли ребёнок предлоги, выражающие некоторые пространственные взаиморасположения двух предметов.

1). На стол ставят коробку с крышкой. Ребёнку дают плоский предмет, н-р кружочек из картона и предлагают положить кружок: на коробку, под коробку, за коробку, перед коробкой.

2). На стол ставят 2 коробки с крышками. На глазах у ребёнка в одну из коробок кладут кружок из картона. Другой такой же кружок кладут под вторую коробку. Предлагается взять или достать предмет: «Возьми кружок из коробки», «Возьми кружок из-под коробки». Или: «Достань карандаш (кружок, который лежит в коробке», «Достань карандаш (кружок, который лежит под коробкой».

3). Усложняя задание, можно предложить ребёнку положить карандаш перед коробкой, за коробкой, между коробками.

Только после того, как мы выяснили понимает ли ребёнок вопросы, которые ему задают, можно переходить к формированию предложно-падежных конструкций в речи.

На занятиях предлоги вводятся постепенно по одному.

Используются игры:

Задание № 1. «Умей найти своё место».

Педагог предлагает детям быстро встать друг за другом, уточняя место каждого ребёнка по отношению к соседям, при этом он использует слова за, перед, между, вперёд, сзади (Коля за Костей, Серёжа впереди Кости и т. д.) . Затем просит ребёнка ответить на вопрос: «За кем ты стоишь? (перед кем, между кем, впереди кого, позади кого) ».

Задание № 2. «Расположи красиво мебель в нашей комнате».

Предлагается картинка, изображающая комнату. Педагог задаёт вопросы о расположении различных предметов (мебели) и просит детей использовать слова справа, слева, спереди, позади.

Затем на макете дети расставляют игрушечную мебель так, как на картинке. При этом дети комментируют свои действия «Поставим стул слева от стола» и т. д.

После того, как расположили мебель в комнате, взрослый задаёт вопросы,

типа: «Где находится шкаф по отношению к стулу? и т. д. ».

Аналогично проводится игра «Накроем стол для куклы» по теме «Посуда».

Задание №3.

Предложить детям выполнить поручение: положить предмет внутрь чего-то и ответить, куда положен предмет (конструкция с предлогом в) .

ПЕДАГОГ:  РЕБЁНОК:

Поставь игрушки в шкаф.

Скажи, куда ты поставил игрушки? Я поставил игрушки (в) шкаф.

Убери карандаш в коробку.

Скажи, куда ты его убрал? Я убрал карандаш (в) коробку.

Задание № 4 Игра «Кто где живёт? ». Предлог в.

На доске выставляются картинки с изображением жилищ животных. Педагог предлагает детям ответить на вопрос: «Где кто живёт (или зимует? ».

Собака живёт в конуре.

Волк живёт в логове.

Мышка живёт в норе. И т. д.

Задание №5.

Предложить детям выполнить поручение: поместить предмет на поверхность чего-то и ответить, куда положен предмет (конструкция с предлогом на).

ПЕДАГОГ: РЕБЁНОК:

Положи тетрадь на стол.

Куда ты положил тетрадь? Я положил тетрадь на стол.

Где лежит тетрадь? Тетрадь лежит на столе.

(Дети изменяют формы с помощью окончаний –е или –и).

Задание №6.

Предложить детям выполнить поручение: положить (спрятать) предмет подо что-то (конструкция с предлогом под).

ПЕДАГОГ: РЕБЁНОК:

Спрячь мяч под ковёр.

Куда ты спрятал мяч? Я спрятал мяч под ковёр

Где находится сейчас мяч? Под ковром.

То же, но с предметными картинками. Сравнить и составить по ним предложения, н-р: «Кошка сидит на стуле. Кошка сидит под стулом. » и т. д.

Задание №7.

По сюжетным картинкам выучить с детьми следующие выражения:

а) едет, катается на + предложный падеж единственного числа (машине) ;

б) катается на + предложный падеж мн. ч. (лыжах) ;

в) играет в + винительный падеж (мяч, кубики) .

Задание №8. Игра в лото (закрепление и дифференциация предлогов в, на, под, над) .

У детей карточки лото и фишки с изображением схем предлогов. На карточках лото изображены два предмета: один внутри другого, один на другом или под другим предметом.

Педагог называет пары предметов (например, мяч и стул, а дети находят картинку с этим предметом и закрывают её соответствующей схемой. При этом они называют расположение предметов с использованием того или иного предлога (мяч под стулом) .

Задание №9. «Игра в неделю».

В игре принимают участие семеро детей. Каждый из них получает «имя» одного из дней недели. Педагог предлагает детям встать друг за другом так, как идут дни недели, затем задаёт вопрос: «Вторник, скажи, кто идёт за тобой? А кто перед тобой? Среда, кто приходит раньше тебя? А кто позже тебя? »

Аналогично проводится игра в части суток, во времена года, в месяцы.

Задание №10. Провести занятие на все пройденные предложные конструкции:а) спросить о местонахождении различных предметов, окружающих детей б) составить предложения по сюжетным картинкам.
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В настоящее время установлено, что нарушения письма и чтения у детей чаще всего возникают в результате общего недоразвития таких компонентов речи как фонетико-фонематических и лексико-грамматических.

Для подготовки детей к успешному обучению в школе необходима система занятий по формированию устной речи. В процессе работы над понятиями «предложение», «словосочетание» немаловажную роль играет правильное употребление детьми предлогов в речи.

ПРЕДЛОГ – несамостоятельная (служебная) часть речи, указывающая на различные отношения между словами в предложении. Поэтому правильность и точность употребления в значительной степени расширяет речевые возможности ребенка, влияет на грамотность и предупреждает такие серьезные речевые расстройства как дислексия и дисграфия.

Предлоги можно скомпоновать в следующие группы:

1. Предлоги (в, на, под, за, около) – по местонахождению предметов или объектов в пространстве.

2. Предлоги (по, от, вокруг, к, в, из) – направление действия предметов или объектов.

3. Предлоги (по, между, с, перед, передо, за) – взаимное расположение предметов относительно друг друга.

4. Предлог (у) – наличие какого-либо свойства у предмета или объекта.

5. Предлоги (для, о, об) – направление действия на предмет или объект.

6. Сложные предлоги (из-за, из-под).

Работа над пониманием и употреблением предложных конструкций проводится в соответствии с программой подготовительной группы. При планировании учитывается уровень знаний детей, выявленных

при обследовании в начале года.

Большое внимание уделяется подбору наглядности, практическим действиям с предметами, игрушками и пособиями.
Главное место в работе отводится игре, так как только в ней лучше всего ребята усваивают и закрепляют полученные знания.

Сначала необходимо дать детям понятие о ПРЕДЛОГЕ, как о «маленьком слове» и его значении в предложении, т.е. без определенного предлога нельзя понять смысл предложения и выполнить те или иные действия. Например, предлагается детям выполнить такие действия: положи карандаш…книгу; положи мяч …. стул; Они не могут выполнить это задание, пока не будет назван предлог.

Дети быстрее выполняют задание, если применить игровые приемы. Например, Незнайка находит игрушки в домике (под столом, около шкафа в кукольном уголке) и называет предложения с определенным предлогом.

На следующем занятии дети упражняются в понимании значений предлогов (в, на, за, около, под). Они играют в прятки с игрушкой-кошкой. Ребята говорят, где она сидит. Например, в шкафу, на шкафу, за шкафом, под шкафом. Затем они угадывают и называют, где на картинках сидит белка. Например, под елкой, на елке, за елкой, в дупле. На этом же занятии дети учатся обозначать предложения с предлогами символами. Они узнают, что маленькое слово обозначается зеленой полоской, но покороче, чем обычное слово и пишется с другими словами в предложении раздельно (см. рисунок в приложении).

Например: на доске воспитатель  символами обозначает предложения с предлогом «В», который стоит на первом месте (в дупле сидит белка). Дети на столах обозначают предложения (белка сидит в дупле), где предлог стоит на третьем месте. Таким образом, ребятам дается понятие, что «маленькое слово» в предложении может стоять на любом месте.

Полученные знания о правильном употреблении предлогов в речи закрепляются в играх. Например: в игре «Таня-растеряша» дети помогают девочке Тане найти в комнате школьные принадлежности, которые она не положила на место. Для этой игры можно применить интерактивную доску.

Игра «Где живет зайчик?». В трехэтажном доме одна квартира свободна.

Проводятся и такие словесные игры как: «Что где лежит или стоит у нас в группе?», «Где находится твоя любимая игрушка», «Куда спрятали игрушку» и др.

Можно детям давать и различные задания. Например: «Придумайте предложение о каком-либо предмете, который находится в нашей группе с предлогами (в, на, за, под, около) и назовите предлог».

Хорошо использовать картинки, на которых предметы или объекты можно двигать. Или две картинки, где на одной – предмет не двигается, а на другой – передвинулся. Например: Собака в будке и она вышла из будки. Бабочка на цветке, бабочка улетела с цветка и т.д.

После того, как дети научатся составлять предложения с предлогами с опорой на действия предметов или объектов, детям даются картинки с одним действующим лицом, по которым предложения можно составить только с одним определенным предлогом. Например: Собачка сидит в будке, собачка выходит из дома, собачка сидит на траве (см. рисунок в приложении).

Ребята учатся составлять предложения с предлогами с опорой на панно или интерактивную доску, по которым можно составить предложения с предлогами. На панно можно выставлять картинки с изображением животных, домика, мальчика, солнышка, тучки и птиц. Это панно удобно в обучении детей, так как все предметы и картинки на нем можно передвигать, показывая, как осуществляется действие. Ребята составляют предложения с предлогами на наглядно-действенной основе.

Постепенно дети учатся составлять предложения с разными предлогами и без опоры на наглядность. Они могут обозначать предложения символами или зарисовывать его схему карандашом. Нравится им и такое задание как: «Составить предложение по заданной схеме, которая изображена на карточке», такую карточку можно дать каждому ребенку, и дети придумывают различные предложения с предлогами.

Для развития интереса детей в работе использовали помимо перечисленных и такие задания как: «Если правильно ответишь на вопрос, на наборном полотне появятся персонажи сказок «Теремок», «Заюшкина избушка» или «Репка» и др.».

Работа с детьми усложнилась после того, как ребята научились читать. Они составляли предложения по картинкам, подбирая нужный предлог, написанный печатными буквами на маленькой карточке. В прочитанное предложение без предлога дети вставляют нужный предлог вместо точки. Для этого используются карточки с различными предложениями. 
 

