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«Дети святы и чисты, Даже у разбойников и крокодилов они состоят в ангельском чине. Сами мы можем лезть в какую угодно яму. Но их должны окутывать в атмосферу, приличную их чину. Нельзя безнаказанно похабничать в их присутствии, нельзя делать их игрушкою своего настроения: то нежно лобызать, то бешено топтать их ногами...» (А. П. ЧЕХОВ)

Современный ученик- какой он? Да, для нас многих существует только свой предмет. А как же считают наши дети? Вот результат анкетирования , которое было проведено среди учащихся 10-11 классов (25 учащихся): «Зачем мне надо изучать математику». Из обобщения ответов на вопросы анкеты  хорошо виден рейтинг значимости моего предмета.

Результаты анкетирования.

Ha
уроке бывает интересно-13.

Предмет
полезен для будущей профессии-20.

Стремимся
узнать больше, чем требует учитель-8.

Узнаю
много нового и полезного-12. 

Заставляет думать-25.

Заставляют учить родители-19.

Когда-то в древности Великий Учитель решил испытать своих учеников, предложив им выбрать для себя меч. Один из них выбрал лёгкий меч, надеясь сохранить силы в долгом походе. Другой выбрал длинный меч, надеясь поразить противника с безопасного расстояния. Но самым мудрым оказался третий ученик, который выбрал для себя самый удобный меч, ставший продолжением его руки. Мы как Великий Учитель, должны как раз и дать в руки ученику тот

самый удобный меч Знаний, который станет для него необходимой частью жизни.

Я вспомнила, какое значение придавал учителю великий художник Н. К. Рерих. Его картина «Жемчуг исканий» как раз повествует нам о предназначении учителя. На фоне Гималайских гор, покрытых вечными снегами, изображены Учитель и ученик. Они склонились над «ожерельем» в поисках той единственной жемчужины, без которой впустую был бы прожит нынешний день. Ожерелье и в восточной, и в западной символике олицетворяет вечность. Поискам не суждено никогда закончиться, ибо только познающий достоин быть Учителем-ГУРУ, и только ищущий не для себя одного -отыскать истину. Связь истинного учителя и чуткого ученика священна. Она настолько плотна на энергетическом уровне, что побуждает гениев возвышать цели и итоги этого познания.

Мы передаём свои знания ребёнку, помогаем ему стать высоконравственной. Культурной, творчески активной, социально зрелой личностью, конкурентно способной на рынке труда. Это включает в себя набор интегральных характеристик: социокультурную компетентность, профессиональную направленность личности и её интеллектуальную и эмоциональную гибкость. Указанные качества необходимо формировать задолго до момента их выпуска из стен школы. Поставленные задачи учителя- предметники решают на своих уроках.

Компетентность представляет собой  «культурное новообразование» личности, т. е. совокупность ценностей, убеждений, знаний, мотивов, привычных и знакомых действий, «дарующих» дорасти до полноценных деятельностей, совокупность, имеющую свои многочисленные прототипы в мире «большой культуры». Обеспечивая компетентности выпускника, школа формирует и внутренний ресурс

личностного развития выпускника для всей последующей жизни, и способность использовать его, усиливать и пополнять за счёт внешних ресурсов.

На своих уроках я создаю условия для всестороннего развития личности - у моих обучающихся динамично развиваются теоретический и практический уровень подготовки, ученики успешно овладевают базовым и профильным уровнями. Средствами математического образования в детях воспитываю не только учебные навыки, но и личностные качества, ответственность за выбор, коллективизм, понимание ценности каждой личности, патриотизм, понимание о роли отечественных учёных- математиков в развитии мировой науки.
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