
Пресс-релиз
МКУ ЦРО

с 11.05. по 18.05.2018 года 

 Международные:
 Всероссийские:
 
17.05.2018г. проведен тренировочный экзамен по технологии печати полного комплекта экзаменационных материалов по обществознанию в трех пунктах проведения экзамена: МБОУ СОШ № 2 «Спектр», МБОУ СОШ №10 « Пересвет», МБОУ СОШ № 13. Тренировка прошла в соответствии с требованиями регламента.
18.05.2018г. проведен тренировочный экзамен по английскому языку, раздел «Говорение» в пункте проведения экзамена МБОУ СОШ № 2 «Спектр». Тренировка прошла в соответствии с требованиями регламента.
Областные: 
Городские: 
11.05. 2018г. в рамках Дней науки СО РАН в г. Бердске были проведены  лекции:  

- в МБОУ СОШ №2 «Спектр»  в 13.30 часов, тема лекции «Гражданская война в Сибири (1918 г.)» лектор к.и.н., зам. директора института истории СО РАН Симонов Д.Г., 47 слушателей 9-11 классов;

- в МАОУ «Лицей №7»  в 13.50 часов, тема лекции «Вектор» на страже здоровья», лектор к.м.н., зав. лабораторией отдела коллекции микроорганизмов ФБУН ГНЦ ВБ «Вектор» Боднев С.А., 150 слушателей 9-11 классов;

 - в МАОУ «Экономический лицей» в 15.15 часов, тема лекции «Современное состояние и перспективы экономического развития России», лектор д.э.н., профессор, Институт экономики и организации промышленного производства СО РАН Клисторин В.И., «Внешнеторговая деятельность «Сибирского федерального округа» к.э.н., доцент, НГУ Ковалева Г.Д., 78 слушателей 9-11 классов.

с 11.05.2018г. по 17.05.2018г. были проведены ГорМО учителей-предметников биологии, истории, математики и технологии. На ГорМО были подведены итоги работы за прошедший учебный год, рассмотрены вопросы подготовки школьного этапа всероссийской олимпиады школьников (по составлению вопросов) а также предложения по планированию на следующий учебный год.
14.05.2018 в МКУ ЦРО состоялся семинар – практикум «Подготовка документов и материалов аттестующегося педагога в соответствии с изменениями в процедуре аттестации педагогических работников Новосибирской области в целях установления квалификационной категории» для педагогических работников, аттестующихся в ГАК 23.10.2018, 27.11.2018. Приняли участие 35 работников системы образования города Бердска: 10  – из общеобразовательных организаций, 23 – из дошкольных образовательных организаций, 2 – представители дополнительного образования.
16.05.2018г. на базе МКУ ЦРО проведено совещание с заместителями директоров  по вопросам:

1.Подготовка и проведение итоговой аттестации в 2018 году.
2. Результаты апробирования итогового собеседования по русскому языку в 9-классах.
3. Подготовка руководителей Гор МО учителей-предметников к отчету за 2017-2018 учебный год: форма и содержание.

3. Разное. 

Присутствовали заместители директоров 16 общеобразовательных организаций.

Рассмотрены итоги апробации собеседования по русскому языку в 9 классах. Собеседование прошли – 995 обучающихся, что составляет 88,9%. Получили положительный результат 953 участника, что составляет – 95,8 %, 42 участника получили «незачет» (4,2%). Апробация прошла успешно и в следующем учебном году итоговое собеседование как допуск к ОГЭ будет обязательным.

В настоящее время все участники ЕГЭ проходят дистанционное обучение по учебному курсу: «Подготовка организаторов в аудитории и вне аудитории».. 

Далее был рассмотрен вопрос по оформлению документов к ЕГЭ и ГИА: о правильном оформлении ведомостей, о выдаче уведомлений участникам ЕГЭ.

Были рассмотрены изменения в Порядке проведения ЕГЭ, напомнили о времени начала инструктажа, о заменах организаторов на экзаменах в случае уважительной причины и т.д.

Был дан график проведения вебинаров по ЕГЭ и ГИА. Вебинары можно посмотреть на рабочих местах, в МКУ ЦРО или посмотреть в записи.

По итогам ЕГЭ и ГИА для подготовки анализа будут высланы таблицы, которые следует заполнить для общего анализа по городу Бердску.

По второму вопросу выступала специалист Кичайкина С.С., которая показала итоги участия ОО в  городских мероприятиях, которые были проведены за 2017-2018 учебный год и итоги участия учителей в ГорМО учителей-предметников. За 2017-2018 учебный год руководители ГорМО учителей-предметников должны подготовить отчет о работе ГорМО за год  и сдать их до 30 мая 2018 года, до 15 июня в МКУ ЦРО предоставить планы работы на следующий учебный год, с указанием фамилий учителей, которые должны дать открытые уроки или выступить на семинарах и конференциях.

Ведущий специалист Сонина Н.В. рассказала об итогах регионального  и заключительного этапов ВсОШ. Награждение победителей пройдет в Правительстве НСО 22 мая 2018 года в 15.00 часов. 

Подготовлен сборник по ВсОШ за 2017-2018 учебный год, он будет направлен в ОО до конца мая.

Сейчас идет работа по изданию сборника тезисов по итогам 23 конференции исследовательских проектов «Учение с увлечением». Сборник будет готов к городской педагогической конференции в августе. 

Руководителям ГорМО для проведения  школьного этапа ВсОШ до 23 июня 2018 года предоставить в МКУ ЦРО вопросы олимпиадных заданий.

Анонс.
22.05. в 15.00 часов в Большом зале Правительства НСО (г. Новосибирск, Красный проспект, 18) состоится церемония награждения победителей РЭ ВсОШ  и победителей и призеров ЗЭ ВсОШ. Начало регистрации в 13.00 часов, в 14.30 часов регистрация прекращается, после 14.50 часов вход в зал будет запрещен.

На церемонию приглашаются руководители ОО, заместители руководителей ОО, классные руководители, учителя-наставники, родители.

Грамоты призеров РЭ ВсОШ будут направлены в ОО после 23.05.18 года.

